

假酒假包、过期食品、盗版网课……

如何斩断伸向二手交易平台的“售假黑手”

因为既能“回血”又能省钱，网络二手交易平台在疫情期间活跃度大增。公开数据显示，部分平台近期单月新发卖家数、新发商品量双双大增，日均成交笔数及金额均创历史新高。

然而记者调查发现，部分平台上卖家公然出售过期食品、假酒假包、盗版网课、网游礼包码等物品，还有卖家违反平台规定和相关法规售卖防疫物资，部分工作人员甚至为发展平台“付费会员”姑息纵容售假行为。



A 记者亲历：部分二手交易平台成“假劣货集市”

记者发现，部分二手交易平台上各类假货花样繁多。

在闲鱼平台，一名卖家向记者表示，一箱第七代五粮液白酒仅售100多元。当被记者问及酒是否为正品时，卖家称“要正品去别家”。还有卖家售卖1985年产五粮液白酒，称“58元每瓶，整箱包邮，单瓶可发”，并向记者保证“东西如图，这个放心”。某知名白酒品牌代理告诉记者，当前一瓶1985年产五粮液白酒的正常价格为5000至10000元不等，记者以100多元所买的2瓶此款白酒属假无疑。

在转转平台，有“飞天茅台”白酒每瓶仅售300元，卖家告诉记者该商品为“高仿酒，非正品”。

还有卖家出售过期奶粉、过期零食等。记者在转转平台见有卖家批量销售过期婴儿奶粉，0—6个月婴儿1段过期奶粉50元一桶，12—36个月幼儿3段过期奶粉20元一桶，已有成交记录。

盗版网课、网游礼包码等也被大量交易。记者在闲鱼平台看到，VIP-KID少儿英语等多款热门课程均被录制下来低价批量转售。在转转平台上，本该以游戏内抽取方式获得为主的QQ飞车手游等款游戏礼包码，被以35至50元一份价格出售，记者发现，有卖家日均出货量在数十份至百余份之间。

疫情期间，多家二手交易平台规

定，禁止在本平台发布出售和求购口罩等防疫物资的信息。但记者发现，此类信息和交易仍存在。有的出售信息标注“工厂直销”“量大从优”“库存处理”等字样，有的链接则跳转到淘宝购买页面。另外如熔喷布、口罩绳、口罩机配件、口罩机图纸等商品卖家均未出示或提供相关商品质量、资质证明文件，“三无”产品不少。

此外，还有卖家在二手平台上转卖正品商品的空瓶、包装盒、手提袋等。空品牌奶粉罐、高档眼霜空瓶、名酒空瓶空盒……记者发现，这些因被列为制售假高风险商品而原本被禁止交易的物品，却在平台上炙手可热。

B 乱象背后：监管不力、营销不当、保障不足

业内人士认为，相关乱象背后是监管不力、营销不当、保障不足等原因。

——平台监管被轻松绕开。据记者梳理，闲鱼、转转等平台均对商品发布禁区有所规定，如：药品、医疗器械等禁止发布；食品等需要资质准入的信息，包括婴幼儿类食品、奶粉、保健品等严禁发布；禁止发布及交易任何侵犯他人知识产权的物品；禁止发布制售假货、高风险商品等，且出售过期食品、假劣货等行为同时也被相关法律法规所严格禁止，但相关物品仍被公然交易。

闲鱼卖家小孙告诉记者，她在平台上发布的商品并未经过严格审核，“能否遇上好卖家，全靠买家眼力和运气。”另有卖家告诉记者，“我们一般不会做实名认证，一个账号用过后就注销。”且为了避免留下售假交易记录，一般会要求用微信等方式转账，二手交易平台仅作为展示和引流工具，可绕过平台监

管。

——为收费姑息纵售假。记者多次收到转转官方推送的广告，推荐成为付费会员，获得发布商品搜索排名前列等服务，费用4800元至16800元不等。相关营销人员为说服记者付费，推荐记者卖高利润的“高仿”奢侈品。“平台可以卖仿品，发布时写明高仿、精仿、一比一等关键词，还可以推广。”

记者发现，转转平台上不少奢侈品卖家标有高仿、仿真等字样，还有此类物品显示在平台搜索的推广位置上。

还有平台为吸引用户付费，不顾平台定位，违背“不得以谋取利益为目的的打广告行为，包括但不限于批发、厂家直销、招代理等”相关规定，迎合部分商家利用二手平台交易逃税或用平台导流倒卖伪劣产品的需要。

——消费者难以切实维权。针对纠纷多发，闲鱼平台先后引进芝麻信用、

淘宝用户等级，制定闲鱼公约、发布相关管理规范等。还成立“闲鱼小法庭”，希望通过一定范围内、满足一定条件用户投票多少来解决纠纷。但记者了解到效果仍有限。

闲鱼用户小孙告诉记者，她参加“小法庭”时没有耐心看完所有举证，他对自己的裁判是否符合事实也不确定。阿里巴巴法务工作人员表示：“闲鱼维权有固定的程序。目前实施的‘闲鱼小法庭’没有法律效力，判错的情况也不可能避免。”

另外，一些平台针对制假售假卖家的自检能力不足，假货被发现后久不下架的情况也备受用户诟病。“闲鱼对于高仿商品的判断和监管，难度很大。有些商家还注册了商标，我们无法处理，只能根据商品数量和价格等因素具体分析，最好让法院判决。”阿里巴巴法务工作人员说。

C 专家建议：平台监管责任不容脱卸

中国消费者协会专家委员会专家邱宝昌指出，平台太大、商品太多、物品属二手等都不能成为平台推卸监管责任的理由。随着二手交易平台迅猛发展，更应压实平台责任，根据电子商务法规定，平台应该承担相关资格资质审核义务、人身财产安全保障义务，否则应承担相应法律责任。

对于平台不当营销，他认为“背离了闲置二手网络交易属性，令平台事实

上成为无法对产品质量把关的‘高危’电商平台。”他建议探索科学的平台发展模式，在充分发挥二手交易平台功能的同时，促进平台健康发展。

南京大学商学院副教授宋培健认为，部分二手平台发展初期，存在为迅速扩张而弱化甚至放弃监管的问题。“对假货‘睁只眼闭只眼’，把做大平台当成它的第一要务。”

他提醒说，如果部分平台为扩张而

失去口碑，消费者最终将会“用脚投票”。“发展速度和发展质量要平衡好，这个定位不能有问题。”

邱宝昌认为，网络二手交易平台对可持续发展、循环经济等方面有积极作用，应该鼓励和支持其规范发展，但不能任其野蛮生长，否则将失去市场信用，对整个行业造成根本性破坏。

据新华社

工业互联网迎落地加速期

多地产业园火热开建

作为新基建的重要领域，工业互联网正在加速落地。据记者不完全统计，近一个月，已有北京、上海、重庆、青岛等地密集谋划和建设工业互联网产业园区，加快工业互联网产业集聚，推动地方制造业转型升级。此外，多个行业头部企业也竞相展开新一轮布局，突破核心技术，升级工业互联网平台，加快中小企业上云步伐。

近期工业互联网利好政策不断。6月30日召开的中央全面深化改革委员会第十四次会议强调，加快推进新一代信息技术和制造业融合发展，要顺应新一轮科技革命和产业变革趋势，以供给侧结构性改革为主线，以智能制造为主攻方向，加快工业互联网创新发展，加快制造业生产方式和企业形态根本性变革，夯实融合发展的基础支撑，健全法律法规，提升制造业数字化、网络化、智能化发展水平。地方层面，北京、河北、湖北、广东等地出台了新一轮支持工业互联网发展的细化政策。

为加快发挥工业互联网产业集聚优势，多地正加紧谋划和开建相关产业园。青岛首个工业互联网产业园近日启动建设，该产业园占地面积约3.5万平方米，总投资约15亿元，已与多个企业达成入驻意向。北京日前提出将围绕工业互联网、智能制造等重点行业领域建设一批特色鲜明的产业园区。重庆表示将推动产业集聚、技术研发、评估认证、行业应用等，打造工业互联网生态创新产业园。

据新华社

我国首台500千瓦波浪能发电装置“舟山号”交付

自然资源部支持的“南海兆瓦级波浪能示范工程建设”项目首台500千瓦鹰式波浪能发电装置“舟山号”6月30日正式交付中国科学院广州能源研究所。

“舟山号”由中科院广州能源所研发设计，招商局重工(深圳)有限公司建造，是我国目前单台装机功率最大的波浪能发电装置。当天，招商局重工(深圳)有限公司副总经理熊登攀与中科院广州能源所海洋能研究室主任盛松伟签订交付确认书。

据介绍，为解决海洋开发供电难题，培育海洋战略性新兴产业，自然资源部设立海洋可再生能源项目“南海兆瓦级波浪能示范工程建设”，在珠海市大万山岛开展兆瓦级波浪能示范场的建设。本次交付的500千瓦波浪能发电装置是该波浪能场的首台进场装置，拥有中、美、英、澳四国发明专利，设计图纸获法国船级社认证。

据新华社

湖南首家本土航空公司正式挂牌

7月2日，湖南红土航空股份有限公司在湖南长沙临空经济示范区挂牌，标志着湖南首家本土航空公司正式落地。

据介绍，目前湖南正在加速构建以省会长沙为中心的“四小时航空经济圈”，覆盖我国大部分地区，以及东亚、东南亚、南亚主要国家。作为湖南首家本土航空公司，湖南红土航空将围绕长沙进行战略产业布局，拓展“四小时航空经济圈”。

同时，湖南红土航空也是互联网企业控股的新型航空公司，其战略股东为中国互联网百强企业同程集团。

2020年初，湖南红土航空和同程集团旗下同程旅业、同程国旅共同组建了同程航旅集团。依托同程航旅丰富的旅游资源，突出的互联网运营能力及系统研发能力，湖南红土航空将发挥航空和旅游产业协同的优势，开拓湖南航空旅游新模式。

据新华社